
 بسمه تعالی
 

 دانشکده طب ایرانی
 (lesson planطرح درس)

 
 

 کارشناسی ارشد تاریخ پزشکی :مقطع و رشته تحصیلی                تاریخ پزشکیگروه آموزشی:         طب ایرانی          دانشکده:

 ندارد پیش نیاز:   ساعت تدریس( 34)   ینظرواحد  2نوع واحد:  واحد  دوتعداد واحد: کلیات فرهنگ و تمدن اسلامی  نام درس: 

 دانشگاه شاهد، طرح جامع، دانشکده طب ایرانی  مکان برگزاری:     5تا  8کارگاهی  ساعت :     شنبه  یک زمان برگزاری کلاس : روز:  

 جناب آقای دکتر محسن قوسی: مدرسین)به ترتیب حروف الفبا(    دکتر صدیقه طالبی درس: مسئول         3تعداد دانشجویان:  

 شرح درس: )لطفا شرح دهید(

در این درس دانشجو با زمینه های ظهور تمدن اسلامی، گستره جغرفیایی آن و خاندانهای حکومتگر در این سرزمینها از ابتدای 
 د.گسترش اسلام تا ظهور دولتهای مدرن در سرزمینهای اسلامی آشنا می شو

 هدف بینابینی طرح دوره است( ی: )همانلهدف ک

به دست آوردن دیدگاهی کل نسبت به تاریخ و جغرافیای سرزمینهای اسلامی به عنوان مقدمه ای بر پژوهشهای تاریخ علم و بویژه 
 تاریخ پزشکی.

 اهداف رفتاری جلسه اول:

 در پایان درس از فراگیر انتظار می رود:

 ید. )هدف شناختی(ذکر نما راتمدنهای بزرگ پیش از اسلام که به تصرف مسلمانان درآمدند  -

 را تجزیه و تحلیل نماید. )هدف شناختی(تاثیرات تمدنهای پیشین بر تمدن اسلامی  -

 

 جدول زمانبندی ارائه مطالب
 1جلسه                

 
                     .مدت زمان )دقیقه(        

 
 موضوع درس

 
 رئوس مطالب

 
 شیوه ی تدریس

 
 ارزشیابی

آشنایی با تمدنهای  120
 پیش از اسلام

 امپراتوری روم
 امپراتوری ساسانی

 مصر و حبشه
 اعراب پیش از اسلام

پرسش و پاسخ در  سخنرانی
 کلاس

 آزمون پایانی

 

 

 



 بسمه تعالی
 

 دانشکده طب ایرانی
 (lesson planطرح درس)

 

 دوم: اهداف رفتاری جلسه

 در پایان درس از فراگیر انتظار می رود:

 ید. )هدف شناختی(را ذکر نماسرزمینهای اسلامی در طول تاریخ، اسامی مختلف آنها و محدوده حکومتهای مختلف  -

 (یشناخت. )هدف دهد حیتوض رامفهوم جغرافیای تاریخی و کاربرد آن در پژوهش  -

 

 جدول زمانبندی ارائه مطالب
 2جلسه               

 
                     .مدت زمان )دقیقه(        

 
 موضوع درس

 
 رئوس مطالب

 
 شیوه ی تدریس

 
 ارزشیابی

مفهوم جغرافیای  جغرافیای تاریخی 120
تاریخی و کاربرد آن 

 در پژوهش
آشنایی با سرزمینهای 

اسلامی در طول 
تاریخ، اسامی مختلف 

آنها و محدوده 
 حکومتهای مختلف

پرسش و پاسخ در  سخنرانی
 کلاس

 آزمون پایانی

 

 :سوماهداف رفتاری جلسه 

 در پایان درس از فراگیر انتظار می رود:

 ید. )هدف شناختی(را ذکر نماجنگ ها و فتوحات صدر اسلام  -

 را تجزیه و تحلیل نماید. )هدف شناختی(دوران خلافت بنی امیه  -

 

 جدول زمانبندی ارائه مطالب
 3جلسه                

 
                     .مدت زمان )دقیقه(        

 
 موضوع درس

 
 رئوس مطالب

 
 شیوه ی تدریس

 
 ارزشیابی

 یبن اسلام؛ گسترش 120
 هیام

آشنایی با جنگها و 
فتوحات مسلمانان در 

 صدر اسلام
آشنایی با خلافت بنی 

 امیه

پرسش و پاسخ در  سخنرانی
 کلاس

 آزمون پایانی

 



 بسمه تعالی
 

 دانشکده طب ایرانی
 (lesson planطرح درس)

 

 :چهارماهداف رفتاری جلسه 

 فراگیر انتظار می رود:در پایان درس از 

 را توضیح دهد. )هدف شناختی(تغییر خلافت از بنی امیه به بنی عباس  -

 را تجزیه و تحلیل نماید. )هدف شناختی(دوره اوج رونق عباسیان  -

 

 جدول زمانبندی ارائه مطالب
 4جلسه                

 
                     .مدت زمان )دقیقه(        

 
 موضوع درس

 
 رئوس مطالب

 
 شیوه ی تدریس

 
 ارزشیابی

 تا آغاز از: عباس یبن 120
 هیبو آل

آشنایی با خلافت بنی 
عباس و دوره رونق 

 آن

پرسش و پاسخ در  سخنرانی
 کلاس

 آزمون پایانی
 

 :پنجم اهداف رفتاری جلسه 

 در پایان درس از فراگیر انتظار می رود:

 را ذکر نمایید. )هدف شناختی(خاندان های حکومتگر ایرانی تا میانه سده چهار  -

 را توضیح دهد. )هدف شناختی(ارتباط این حکومتها با خلافت عباسی  -

 

 جدول زمانبندی ارائه مطالب
 5جلسه                

 
                     .مدت زمان )دقیقه(        

 
 موضوع درس

 
 رئوس مطالب

 
 شیوه ی تدریس

 
 ارزشیابی

 تا یرانیا یها حکومت 120
 چهار سده انهیم

آشنایی با حکومتهای 
طاهریان، صفاریان، 

سامانیا، آل باوند و آل 
 زیار

پرسش و پاسخ در  سخنرانی
 کلاس

 آزمون پایانی

 

 

 

 

 



 بسمه تعالی
 

 دانشکده طب ایرانی
 (lesson planطرح درس)

 

 :ششماهداف رفتاری جلسه 

 در پایان درس از فراگیر انتظار می رود:

 را تجزیه و تحلیل نماید. )هدف شناختی(تاثیر حکومتهای آل بویه و آل کاکویه بر پیشرفت علم و تمدن  -

 

 جدول زمانبندی ارائه مطالب
 6جلسه                

 
                     .مدت زمان )دقیقه(        

 
 موضوع درس

 
 رئوس مطالب

 
 شیوه ی تدریس

 
 ارزشیابی

آشنایی با حکومتهای  هیکاکو آل و هیبو آل 
آل بویه و آل کاکویه 

و اثرگذاری آنها بر 
 تمدن پیشرفت علم و

پرسش و پاسخ در  سخنرانی
 کلاس

 آزمون پایانی

 

 :هفتماهداف رفتاری جلسه 

 در پایان درس از فراگیر انتظار می رود:

 را فهرست کند. )هدف شناختی(مترجمان مطرح و آثار ایشان  -

 را تجزیه و تحلیل نماید. )هدف شناختی(نقش خلفای عباسی در نهضت ترجمه  -

 

 جدول زمانبندی ارائه مطالب
 7جلسه                

 
                     .مدت زمان )دقیقه(        

 
 موضوع درس

 
 رئوس مطالب

 
 شیوه ی تدریس

 
 ارزشیابی

آشنایی با نهضت  ترجمه نهضت 120
 ترجمه، مترجمان

بزرگ، نقش خلفای 
عباسی در نهضت 

 ترجمه

پرسش و پاسخ در  سخنرانی
 کلاس

 آزمون پایانی

 

 

 

 



 بسمه تعالی
 

 دانشکده طب ایرانی
 (lesson planطرح درس)

 

 :هشتماهداف رفتاری جلسه 

 در پایان درس از فراگیر انتظار می رود:

 را توضیح دهد. )هدف شناختی(حکومتهای شرق سرزمینهای اسلامی در سده پنجم هجری و ظهور و افول آنها  -

 

 ارائه مطالبجدول زمانبندی 
 8جلسه                

 
                     .مدت زمان )دقیقه(        

 
 موضوع درس

 
 رئوس مطالب

 
 شیوه ی تدریس

 
 ارزشیابی

حکومتهای شرق  120
 اسلامی در سده پنجم

آشنایی با 
 آل خوارزمشاهان

 خوارزمشاهان عراق،
 انیغرنو مامون، آل

پرسش و پاسخ در  سخنرانی
 کلاس

 آزمون پایانی

 

 :نهماهداف رفتاری جلسه 

 در پایان درس از فراگیر انتظار می رود:

 را توضیح دهد. )هدف شناختی(ظهور و افول سلجوقیان و خوارزمشاهان  -

 را تجزیه و تحلیل نماید. )هدف شناختی(عوامل برافتادن خلافت عباسی  -

 

 جدول زمانبندی ارائه مطالب
 9جلسه                

 
                     .مدت زمان )دقیقه(        

 
 موضوع درس

 
 رئوس مطالب

 
 شیوه ی تدریس

 
 ارزشیابی

حکومتهای سده  120
ششم تا برافتادن 

 عباسیان

 ان،یسلجوقآشنایی با 
)طبقه  خوارزمشاهان

)از  انیعباس(، سوم
 تا دوباره زشیخ

 (برافتادن

پرسش و پاسخ در  سخنرانی
 کلاس

 پایانیآزمون 

 

 

 

 



 بسمه تعالی
 

 دانشکده طب ایرانی
 (lesson planطرح درس)

 

 :دهماهداف رفتاری جلسه 

 در پایان درس از فراگیر انتظار می رود:

 را توضیح دهد. )هدف شناختی(حکومتهای مصر و شام و روابط آنها با خلافت عباسی  -

 

 جدول زمانبندی ارائه مطالب
  10 جلسه             

 
                     .مدت زمان )دقیقه(        

 
 موضوع درس

 
 رئوس مطالب

 
 شیوه ی تدریس

 
 ارزشیابی

مصر و شام تا پایان  120
 حکومت ایوبیان

آشنایی با حکومتهای 
 و مصر یها حکومت

 برافتادن تا شام
 انیوبیا

پرسش و پاسخ در  سخنرانی
 کلاس

 آزمون پایانی

 

 :یازدهماهداف رفتاری جلسه 

 در پایان درس از فراگیر انتظار می رود:

 را تجزیه و تحلیل نماید. )هدف شناختی(حکومتهای غرب اسلامی و روابط آنها با خلافت و با حکومتهای شرق اسلامی را  -

 

 

 جدول زمانبندی ارائه مطالب
 11جلسه               

 
                     .مدت زمان )دقیقه(        

 
 موضوع درس

 
 رئوس مطالب

 
 شیوه ی تدریس

 
 ارزشیابی

آشنایی با حکومتهای  مغرب و اندلس 120
غرب اسلامی تا پایان 

حکومتهای اسلامی 
 در اندلس

پرسش و پاسخ در  سخنرانی
 کلاس

 آزمون پایانی

 

 

 

 

 



 بسمه تعالی
 

 دانشکده طب ایرانی
 (lesson planطرح درس)

 

 :دوازدهماهداف رفتاری جلسه 

 در پایان درس از فراگیر انتظار می رود:

 را فهرست کند. )هدف شناختی(مترجمان آثار علمی از عربی به لاتینی  -

 را تجزیه و تحلیل نماید. )هدف شناختی(عوامل تاثیر تمدن اسلامی بر تمدن غرب  -

 

 جدول زمانبندی ارائه مطالب
 12جلسه               

 
                     .مدت زمان )دقیقه(        

 
 موضوع درس

 
 رئوس مطالب

 
 شیوه ی تدریس

 
 ارزشیابی

تاثیر تمدن اسلامی بر  120
 تمدن غرب

آشنایی با عوامل و 
روشهای تاثیر تمدن 

 اسلامی بر تمدن غرب

پرسش و پاسخ در  سخنرانی
 کلاس

 آزمون پایانی
 :سیزدهماهداف رفتاری جلسه 

 در پایان درس از فراگیر انتظار می رود:

 را توضیح دهد. )هدف شناختی(عوامل یورش مغولان به سرزمینهای اسلامی و مراحل پیشروی آنان  -

 را تجزیه و تحلیل نماید. )هدف شناختی( مغولان بر تمدن اسلامی بویژه در زمینه علومتاثیر  -

 

 جدول زمانبندی ارائه مطالب
 13جلسه            

 
                     .مدت زمان )دقیقه(        

 
 موضوع درس

 
 رئوس مطالب

 
 شیوه ی تدریس

 
 ارزشیابی

مغولان و حکومتهای  120
مصر و  معاصر آنان در

 شام

آشنایی با یورش 
مغولان به سرزمینهای 

 اسلامی
تاثیر آنها بر تمدن 
اسلامی و مواجهه 

حکومتهای اسلامی با 
 آنان

پرسش و پاسخ در  سخنرانی
 کلاس

 آزمون پایانی

 

  



 بسمه تعالی
 

 دانشکده طب ایرانی
 (lesson planطرح درس)

 

 :چهاردهماهداف رفتاری جلسه 

 در پایان درس از فراگیر انتظار می رود:

 دهد. )هدف شناختی(را توضیح عوامل ظهور و سقوط تیموریان  -

 را تجزیه و تحلیل نماید. )هدف شناختی(نقش عثمانیان در گسترش قلمرو سرزمینهای اسلامی به سوی غرب  -

 

 جدول زمانبندی ارائه مطالب
 14جلسه             

 
                     .مدت زمان )دقیقه(        

 
 موضوع درس

 
 رئوس مطالب

 
 شیوه ی تدریس

 
 ارزشیابی

آشنایی با حکومتهای  تیموریان و عثمانیان 120
 تیموریان و عثمانیان

نقش عثمانیان در 
گسترش قلمرو 

سرزمینهای اسلامی 
 به سوی غرب

پرسش و پاسخ در  سخنرانی
 کلاس

 آزمون پایانی

 

 :پانزدهماهداف رفتاری جلسه 

 در پایان درس از فراگیر انتظار می رود:

 را توضیح دهد. )هدف شناختی(عوامل ظهور و سقوط صفویان و حکومتهای پس از آنان در ایران و مغولان در هند  -

 را تجزیه و تحلیل نماید. )هدف شناختی(روابط ایران و هند در این دوره و تاثیر آن بر علوم و بویژه پزشکی  -
 جدول زمانبندی ارائه مطالب

 15جلسه             
 

                     .دقیقه(        مدت زمان )

 
 موضوع درس

 
 رئوس مطالب

 
 شیوه ی تدریس

 
 ارزشیابی

صفویان و مغولان  120
 هند

آشنایی با صفویان و 
حکومتهای پس از 

 آنان در ایران
آشنایی با حکومت 

 مغولان هند

پرسش و پاسخ در  سخنرانی
 کلاس

 آزمون پایانی

 

  



 بسمه تعالی
 

 دانشکده طب ایرانی
 (lesson planطرح درس)

 

 :شانزدهماهداف رفتاری جلسه 

 پایان درس از فراگیر انتظار می رود:در 

 را تجزیه و تحلیل نماید. )هدف شناختی(عوامل و مراحل تشکیل دولتهای مدرن در ایران، عثمانی و هند  -
 جدول زمانبندی ارائه مطالب

 16جلسه              
 

مدت زمان )دقیقه(        
.                     

 
 موضوع درس

 
 رئوس مطالب

 
شیوه ی 
 تدریس

 
 ارزشیابی

ظهور دولت های  
مدرن در سرزمینهای 

 اسلامی

آشنایی با عوامل و مراحل 
تشکیل دولتهای مدرن در 

 ایران، عثمانی و هند

 پرسش و پاسخ در کلاس سخنرانی
 آزمون پایانی

 


